Холодная М.А., зав. лабораторией психологии способностей и ментальных ресурсов, доктор психол. н., проф., лауреат премии Президента РФ в области образования (1999); лауреат премии федеральной программы "Одаренные дети" в рамках президентской программы «Дети России» (2001)

## Уважаемые коллеги!

Мой призыв "будьте бдительны!" оказался - увы! - весьма своевременным. 20 апреля с.г. состоялось очередное заседание Общественной палаты — теперь уже по обсуждению Комплекса мер по реализации Концепции российской национальной системы выявления и развития молодых талантов. Эксперты ОП получили информацию о данном мероприятии вечером 19 апреля...

Общее изумление вызвал тот факт, что к обсуждению был предложен ПРЕЖНИЙ текст Комплекса мер, подготовленный анонимными авторами к тому проекту Концепции, который был отвергнут практиками, учеными и самим Президентом РФ.

Вдумайтесь! 3 апреля с.г. Президент подписал НОВУЮ, радикально отличную от старого варианта *Концепцию общенациональной системы выявления и развития молодых талантов* — а к обсуждению на ОП (следовательно, и к утверждению) предлагается старый текст *Комплекса мер* с теми же одиозными и абсурдными идеями!

Чтобы было понятно, что к чему, сначала я приведу две цитаты Д.А. Медведева:

- 1) "У нас нет задачи обособления или же поддержки каких-то замкнутых элитарных групп. Тема нашего сегодняшнего президиума нужно понимать совершенно иначе. Речь идет о выявлении и содействии в развитии способностей просто миллионов детей и подростков... В школах создаются условия для развития способностей всех детей, и мы должны сделать так, чтобы история развития каждого ученика, история личного успеха каждого ученика велась, по сути, с первых дней его пребывания в школе и тем самым формировался ресурс или основа для его будущей жизни..." (Из стенограммы заседания Госсовета в Чувашии от 27 февраля 2012 г.).
- 2) "Миссия государства в сфере поиска и поддержки одаренных детей и молодежи состоит в том, чтобы создать эффективную систему образования, обеспечив условия для обучения, воспитания, развития способностей всех детей и молодежи, их дальнейшей самореализации, независимо от места жительства, социального положения и финансовых возможностей семьи" (Из Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов от 3 апреля 2012 г.).

А теперь несколько цитат из "старого" *Комплекса мер* и системы предложений по его совершенствованию (последние были розданы экспертам, но опять же без указания их авторства):

- п. 1 "нормативно закрепить понятие одаренности..."
- п. 1 "учет внеучебных достижений (портфолио) детей при отборе для обучения по соответствующим сферам и уровню их одаренности образовательным программам..."
- п. 14 "разработать и внедрить методические рекомендации о включении при проведении аттестации педагогических работников критериев, стимулирующих активную работу по развитию одаренности детей и молодежи, а также показателей их результативности в работе с одаренными детьми и молодежью"
- п. 30 "размещение актуальной информации обо всех участниках общенациональной системы поиска и поддержки талантливых детей и молодежи" на Интернет-портале Из Предложений:
- осуществить "отбор эффективных методик психолого-педагогической диагностики и развития одаренности"
- "разработать методику использования ГИА (9 классы) и ЕГЭ ...для выявления одаренных детей и молодежи... и внедрить ее в общероссийскую систему оценки качества образования"

• сформировать "единый общероссийский реестр особо одаренных и талантливых детей и молодежи... с указанием открытых для общественного доступа рейтинговых данных об их участии и победах в различных творческих и конкурсно-соревновательных мероприятиях".

Иными словами, протаскиваемый Комплекс мер с его селективной направленностью полностью противоречит позиции Президента и общему гуманному смыслу утвержденной им Концепции!?

И тем не менее 25 апреля состоится еще одно заседание ОП (по тому же вопросу), а 30 апреля Комплекс мер предполагается подать на подпись Президенту...

Сейчас группа экспертов готовит свои оценки *Комплекса мер*. На сайте ИП РАН можно познакомиться с *Комплексом мер*, в тексте которого предварительно выделены (красным цветом) положения, неприемлемые для реализации.

Все остальные предложения с указанием имен экспертов будут представлены на сайте ИП РАН сразу после 25 апреля.